Ф.И.О. автора: Никитина Светлана Валентиновна.
Тема урока: «Фразеологизмы».

Класс: 6.
Тип урока: урок усвоения новых знаний и умений.
Урок в системе уроков: первый урок в разделе «Фразеология. Культура речи».

Цель: знакомство с понятием «фразеологизмы», основными признаками фразеологизмов, особенностями строения и употребления в речи.

Задачи:

1. Повторение основных понятий лексикологии: лексикология, многозначные слова, синонимы, антонимы, омонимы, паронимы;

2. Развитие умения отличать фразеологизмы от свободных сочетаний слов;

3. Развитие навыка правильного употребления фразеологизмов в устной и письменной речи, умения аргументировать свою точку зрения;

4. Расширение словарного запаса учащихся;

5. Воспитание любви и интереса к родному языку.

Оборудование к уроку: проектор, ПК (1 на 2 человек), фразеологические словари, рабочая тетрадь (пособие для учащихся).
Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):
1. М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская, А. А. Тростенцова. Русский язык: Учебник для  6 класса общеобразовательных учреждений - М.: Просвещение,  2011г.

2. А. К. Бириха, В. М. Мокиенко и Л. И. Степанова «Русская фразеология. Историко-этимологический словарь» — М., 2007.
3. Фразеологический словарь русского языка под ред. А. И. Молоткова - М.: «Советская энциклопедия», 1968 г.
4. В.Д. Янченко.Скорая помощь по русскому языку. Рабочая тетрадь для                       6 класса общеобразовательных организаций – М.: «Просвещение», 2014 г.
5. http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
6. http://opengia.ru/subjects/russian-9/topics/10
7. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсовhttp://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/3709fea8-1ff7-26a5-c7c032f1d04346a8/ 39206/?interface=catalog&class=47&subject=8&onpage=20&page=3
8. https://my.1september.ru/magazine/delivery/rus/
Структура урока

I. Организационный момент – 1 минута.
II. Словарная работа (терминологический диктант) - 3 минуты.
III. Сообщение темы, целей урока. Актуализация знаний. – 3 минуты.

IV. Объяснение нового материала  - 7 минут.
V. Закрепление изученного материала. Диагностика по материалу. – 11 минут 
VI. Физкультминутка – 2 минуты.
V. Закрепление изученного материала. Диагностика по материалу. – 9 минут 
VII. Подготовка к ОГЭ (задание 3) – 5 минут.
VIII.Подведение итогов урока, рефлексия. Выставление оценок.- 2 минуты.
IX.Домашнее задание – 2 минута.
Раскрытие содержания этапов урока 
I. Организационный момент. Обучающиеся записывают в тетради число, строчку оставляют для записи темы, «Классная работа».
II. Словарная работа.

- Ребята, мы с вами заканчиваем изучение раздела «Лексикология». Вспомним основные понятия, о которых говорили на прошлых уроках. Предлагаю вам терминологический диктант.

1) Раздел лингвистики, в котором изучается словарный состав языка.

2) Слова, имеющие несколько значений.

3) Слова одной и той же части речи, которые звучат и пишутся по-разному, но совпадают или очень близки по смыслу.

4) Слова одной и той же части речи с противоположным значением.

5) Слова одной и той же части речи, одинаковые по звучанию и написанию, но совершенно разные по лексическому значению. 

6) Однокоренные слова, сходные по звучанию и написанию, но разные по значению.

Взаимопроверка. Работа в парах. Ученики меняются тетрадями. Проверяют (ответы записаны на оборотной стороне доски): ставят «+», если ответ верный, ставят «-» , если неверный.

Ответы: Лексикология, многозначные, синонимы, антонимы, омонимы, паронимы.
III. Сообщение темы и целей урока . Актуализация знаний.  

- Сегодня мы познакомимся с вами еще с одним понятием этого раздела.  Послушайте стихотворение. (Видеоурок «Фразеологизмы», 00.14 – 01.10 , 01.20 - 01.24 мин.) http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
- Когда говорим, что осень на носу, мы используем фразеологизм. Наверное, и вы, и ваши родители в своей речи используете выражения в переносном значении, т.е. фразеологизмы. Об этом и пойдет у нас сегодня речь. Запишите тему урока: «Фразеологизмы». 
- Итак, не будем бить баклуши.

  Вы засучите рукава.

  Задания приготовьтесь слушать,

  Чтоб не кружилась голова.

- Что же такое фразеологизмы?
- Как вы думаете, какие цели перед собой можно поставить в связи с этой темой?
IV. Объяснение нового материала.

1.Работа над правилом. 

- Откройте учебники на странице 46, прочитайте правило, проверьте, насколько верно вы дали ответ на вопрос о фразеологизмах. 

- Расскажите правило друг другу.

- Внимательно прослушайте текст и скажите, что ещё узнали о фразеологизмах. (Видеоурок: 01.57 – 02.46 мин.) http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
2.Наблюдение.
  Упражнение 100 (1 предложение), 101(последнее предложение).
  Предложения записывают в тетради.
- Сделайте вывод о синтаксической роли фразеологизмов в предложении.

V. Закрепление изученного материала.
 1.Диагностика.

-  В каких предложениях употреблены фразеологизмы, а в каких эти же сочетания слов являются свободными? Ответ дайте в цифровом виде:                       1 вариант -  предложения с фразеологизмами (Приложение 1),   2 вариант – со свободными сочетаниями слов (Приложение 2).(Задание  раздается заранее в распечатанном виде каждому ученику.)     

- Проверим. Читает ответы …

- Составьте 2 предложения, в которых данные выражения  употреблялись бы в прямом и переносном значениях: воды в рот набрать, заткнуть за пояс, руки чешутся, пустое место (по выбору ученика).

2.Рисунки к фразеологизмам.                                                                             (Видеоурок «Фразеологизмы», 03.08 - 04.25 минуты) http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
- Составьте предложение с прямой речью и обращением, используя один из понравившихся фразеологизмов. (Обучающиеся работают самостоятельно в тетрадях, у доски - 2 человека: прямая речь перед словами автора и после слов автора. Составляют схемы.)

3. Работа со словарём.

- Всегда ли легко вам было объяснять значение фразеологизма? 

- Что делать, если не знаешь значение фразеологизма?

- В каком словаре вы будете искать объяснение фразеологизмов?

- Правильно, в специальном словаре, который так и называется – фразеологический.

- Посмотрим, как устроена словарная статья на примере фразеологизма «кусок в горло не идёт». Откройте фразеологический словарь на стр. 218.
- О чём можно узнать во фразеологическом словаре?
Физкультминутка.
4. Занимательная лингвистика.

-Отгадайте загадки. Ответы запишите в тетради.                                         (Видеоурок «Фразеологизмы», 05.25 - 06.38 минуты) http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
5. Работа в парах. 

Задание для 1 варианта.

Подобрать к данным фразеологическим сочетаниям     синонимы      из другого столбика, соединив стрелкой два фразеологизма. Приложение 1.

(Задание  раздается заранее в распечатанном виде каждому ученику.)

Задание для 2 варианта.

Подобрать к данным  фразеологизмам антонимы из другого столбика.                      Приложение 2.
6.Занимательная лингвистика. О происхождении фразеологизмов.

- Как вы думаете, почему фразеологизмы называют крылатыми выражениями? В какой речи чаще используют фразеологизмы?

1.Слона-то я и не приметил. Рабочая тетрадь, упражнение 72.                                  «На заметку» на стр.43.
2. Крокодиловы слёзы.  (Видеоурок «Фразеологизмы», 07.07 - 07.43 минуты.)  http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
VI. Подготовка к ОГЭ (задание 3) .
Выполнить задания ФИПИ: Раздел «Выразительность русской речи», на странице 1 № 165894 – с учителем; в парах - на странице 2  № 1е85сс,                    на странице 3 № 2C56DA. http://opengia.ru/subjects/russian-9/topics/10
VII. Подведение итогов урока, рефлексия. Выставление оценок.
- Вспомним, что мы сегодня нового узнали о фразеологизмах?

- Какими признаками обладает фразеологизм?

- Какова роль фразеологизмов в языке?

 (Видеоурок «Фразеологизмы», 08.00 – 08.56 мин.) http://konkurs.infourok.ru/userpanel/gifts_subjects.php
- Наш урок подходит к концу. Говорят, конец – делу венец. И хочется верить, что все услышанное и проделанное на уроке не только увлекло вас, но и показало, как интересно изучать русский язык, как много в нём тайн, как много неожиданного в каждом слове, если в него пристально вглядеться. Наш язык – это великое сокровище народа, созданное на протяжении многих веков его истории. Берегите его, не засоряйте грубыми словами. Учитесь говорить правильно и красиво!
VIII. Домашнее задание (лист с заданием раздается в распечатанном виде каждому ученику).
1. Задание для всех обучающихся: Выполнить задания ФИПИ. Раздел «Выразительность русской речи», страница 4: № 39227F, № 3F656E; страница 5: № B88701, № 4E7689. http://opengia.ru/subjects/russian-9/topics/10
2. Дифференцированное задание (по выбору обучающихся):
а) заполнить таблицу в электронном и бумажном варианте примерами (3 -5), используя фразеологические словари, Интернет:
	№ п/п
	Фразеоло-гизм
	Лексическое значение
	Синоним
	Антоним
	Стилистическая принадлежность



	1.
	Непочатый край
	Очень много, в избытке, в изобилии
	Хоть отбавляй; хоть пруд пруди
	Раз-два и обчелся
	Разговор.


б) проектная работа: объяснить значение фразеологизмов и историю их происхождения: 1) ахиллесова пята, дамоклов меч; 2) прокрустово ложе, авгиевы конюшни; 3) сизифов труд, танталовы муки. 

Оформить работу в виде электронной презентации.
в) подготовить сообщение по журналу «Наука и жизнь», раздел «Беседы о языке», 3 страница, № 47 «О языковой игре». (Замена слов в фразеологическом обороте придает ему элемент языковой игры.)

http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/3709fea8-1ff7-26a5-c7c0-32f1 d04346a8/39206/?interface=catalog&class=47&subject=8&onpage=20&page=3
